

沈雷
《文汇报》体育部主任



平民足球不是贫民足球，澳大利亚大胜可期

在亚洲杯夺冠赔率上，日韩处于一档领跑地位，身后则是并驾齐驱的澳大利亚、卡塔尔、沙特阿拉伯、伊朗。自从转籍亚足联，澳大利亚一直是亚洲赛场的顶级球队，虽然看起来“袋鼠军团”的整体实力不如十年前，要登顶亚洲杯难度不小，但也没人敢小觑澳大利亚队。

连胜突尼斯和丹麦杀入淘汰赛，澳大利亚队在卡塔尔世界杯上创造了一个小小的奇迹。一年前，阿诺德的球队星光黯淡，不为外界所看好，但“袋鼠军团”打出了整体足球的风采，防守果断，进攻简练。现在的澳大利亚队将平民足球贯彻到底，阿诺德带到卡塔尔的25

名球员无一人效力于五大联赛，旅欧球员集中在英冠、苏超、比甲、荷甲、德乙等二线联赛，名将莱基和赫鲁斯蒂奇均因身体状况而落选。

在1月6日举行的热身赛里，澳大利亚队2比0完胜巴林队。除了颧骨骨折的门将瑞安没有出场，其他首发球员很可能就是澳大利亚队的主力选手。由队长欧文、麦特卡尔弗和奥尼尔这三位旅欧球员组成的中场，是澳大利亚在亚洲杯里竞争力的保证。欧文与麦特卡尔弗同效力于德乙圣保利，两人一前一后形成默契，奥尼尔本赛季在比甲有不俗的表现，这个中场有强大的压迫能力，也具备了一定的

出球能力。澳大利亚的攻势发起点将是左路，左后卫博斯、贝希奇与左前锋古德温或麦格里的插上套路已经演练成熟。去年9月才第一次入选澳大利亚国家队的西尔维拉也值得关注，这位23岁的前锋本赛季从澳超加盟英冠米德尔斯堡，已逐渐站稳脚跟，他能胜任边锋和中锋等多个位置，速度快、冲击力强，与主力中锋杜克形成风格互补。

对手印度队上届杯赛曾在首战大爆冷门，4比1击败泰国队，但后两场连败无缘出线。四年里，印度足球并没有涌现出令人眼前一亮的新人，39岁的老将切特里仍然被寄以厚望，而印超联赛的水平也依然徘徊在低位。就印度队目前的整体实力而言，难以与澳大利亚队抗衡，其在比赛里只能采取低位防守的策略，寄望于对手把握不住机会。

机构开出澳大利亚-2.75球的亚洲指数，综上所述，本场比赛看好澳大利亚队至少赢3球。



三串四名家提点

马赛主场优势巨大

竞彩分析师 蔡葵

今天我们选择2场意大利杯和1场西班牙超级杯比赛进行推荐。

伯恩利 VS 卢顿 周五003 英格兰超级联赛 推荐：让球负

伯恩利目前只拿到11个积分排名英超倒数第二位，距离安全区域内的埃弗顿5分，保级任务十分艰巨。伯恩利在英超上半程只赢过富勒姆、谢菲联以及此役对手卢顿，伯恩利是英超仅有的3队不受非洲杯和亚洲杯影响的队伍之一。伯恩利本赛季英超主场胜率高达九成，场均联赛主场失掉2.4球的防守简直形同虚设。

卢顿保级形势要比伯恩利乐观，过去5轮虽然只取得2胜3负，但3场败仗的对手分别是阿森纳、曼城以及切尔西这些传统“Big6”。卢顿过去5轮均场能够攻入2球，进攻端有起色，这也成为卢顿本轮抢分的底气所在。

塞维利亚 VS 阿拉维斯 周五004 西班牙甲级联赛 推荐：平

本赛季，塞维利亚正遭遇前所未有的保级压力，目前球队19轮联赛过后仅取得3胜7平9负的劣绩位居西甲积分榜第16位，仅领先降级区1分。球队近10轮联赛仅取得1胜4平5负的糟糕战绩。

阿拉维斯是一支西乙联赛的升班马，目前球队19轮联赛过后取得4胜5平10负的战绩位居西甲积分榜第15位，暂时高出降级区2分。他们已经连续五轮联赛未尝胜绩，其间胜率也是达到了六成。

塞维利亚近5轮联赛只取得1胜4负，其中只是击败了排名末流的格拉纳达，并且输球的场次均被对手零封，多达3场上半场就处于比分落后，而最近一次西甲主场赢球已经是去年9月底的事情；而升班马阿拉维斯近期状态同样好不到哪里去，近五轮联赛未尝胜绩的同时败仗占据多数，因此本战还是看好双方各拿一分握手言和。

马赛 VS 斯特拉斯堡 周五005 法国甲级联赛 推荐：胜

本赛季，马赛首要任务依旧是争夺欧战资格为主，目前球队17轮联赛过后7胜6平4负的战绩位居法甲积分榜第6位，整体表现尚可。马赛本赛季主场优势巨大，目前球队8个联赛主场取得6胜2平的不败战绩，其间共打入14球仅丢2球。

斯特拉斯堡上赛季表现不佳，仅排名联赛第15位，险些降级。本赛季，斯特拉斯堡前半程状态还是相当不错的，目前球队17轮联赛过后取得6胜5平6负的战绩位居法甲积分榜第9位，暂无保级压力。从主客场方面来看，斯特拉斯堡本赛季联赛做客仍差点意思，目前球队8个联赛客场仅取得2胜。

两队本赛季至今整体表现差距不大，而且双方近况表现同样值得肯定。不过从双方交手方面来看，马赛近10次主场迎战斯特拉斯堡取得6胜4平的不败战绩从心理层面上占据优势，而且前者本赛季主场发挥也是相当给力，因此本战还是更倾向于马赛主场拿下三分。

宋承良
资深媒体人



国足亚洲杯小组赢球不易

北京时间13日22点30分，国足将迎来本届亚洲杯小组赛首个对手塔吉克斯坦。热身赛遭遇两连败的国足，迫切期待能够迎来开门红，拿到小组出线关键的3分。

国足去年12月中旬就从上海飞赴阿联首开始亚洲杯训练营，其间和当地球队打了两场热身赛，实力上优势较大，最终都是大比分赢球。但两场正式热身赛都输球了，其中首战阿曼下半场连丢两球最终0比2失利；次战中国香港的比赛结果更加苦涩，上半场1比0领先，下半场惨遭对手逆转1比2输球，其间王上和吴少聪两名球员还吃到红牌下场。

球队状态的起伏，主教练扬科维奇坦言一切皆在预计之内，“没有什么超出预期的，因为我们跟这批球员都已经很熟悉了，每个人的心态都很好，他们都带

着十足的动力来准备亚洲杯的，虽然一开始训练量有点大，队员们有点身体反应，但都通过了这一段时期，也通过了比赛的检验，每个人都是准备好了。”

国足最低目标是小组赛出线。亚洲杯出线规则是小组前两名直接出线，6个小组中成绩最好的4个小组第三也能晋级16强。首战塔吉克斯坦的比赛对于国足来说就非常关键，如能赢球出线就基本是大概率结果，一旦输球，恐怕第二场比赛就是生死战了。

扬科维奇本次亚洲杯基本上延续了去年11月世预赛的内容，教练组这段时间也研究了塔吉克斯坦此前比赛资料，球队也一直在进行有针对性训练。世预赛做客击败泰国给球队提供了很好的借鉴，首先是技战术方面尽可能做到有的放矢，最关键的就是心

理建设，教练组做了多种预案，其中就包括落后情况下的应对之策；同时还要求球员做好苦战准备。

本届亚洲杯，国足赛程分别是1月13日对阵塔吉克斯坦，17日迎战黎巴嫩，22日交手东道主卡塔尔，世界排名来看，塔吉克斯坦第106位，黎巴嫩第107名，卡塔尔第58名。理论上这是一个从易到难的赛程，比较有利于球队逐步进入状态。但中国足球每况愈下的现实，注定每一场比赛都是苦战。

数据来看，本场比赛国足让半搭配高回报，塔吉克斯坦是亚洲杯新军，但最近6场比赛4胜2平保持不败，其中包括去年11月世预赛逼平约旦，击败巴基斯坦，机构这个数据其实并不看好国足赢球，因此本场比赛不看好国足赢球，竞彩选择让负，参考比分0比0,1比1。

谢勤德
资深国际足球撰稿人



安联竞技场，对手的噩梦

拜仁在德甲上半程中表现不俗，15轮联赛取得12胜2平1负，拿到38个联赛积分，不过由于本赛季勒沃库森在哈维·阿隆索的带领下异军突起，拜仁也遗憾地未能夺得半程冠军。好在球队在少赛一场的情况下仅落后勒沃库森4分，这样的差距对拜仁这种稳健的球队来说完全可以忽略不计。

本赛季拜仁的攻击火力依然笑傲群雄，目前均场能攻入多达3.27球，其中前锋凯恩来到德甲的首个赛季就大发神威，出战15场交出21球和5次助攻的傲人成绩，加上贡献8球8助的萨内，拜仁有足够信心攻破

任何对手的城门。德甲上半程拜仁场场有进球，并且多达13轮联赛单场入球在2球或以上，有12场是最先入球的一方，开赛前5分钟总共攻入4球以及最后5分钟合共攻入7球都是德甲之最。另外，拜仁今季前7轮联赛主场的战绩为6胜1平，场均入球高达4.29个，同时均场仅失0.71球，安联竞技场绝对是其他球队的梦魇之地。

尽管霍芬海姆本赛季的表现比上赛季稍有进步，上半程取得7胜3平6负，拿到24个联赛积分，排在积分榜中上游位置，不过他们的实力与拜仁相差很大，两队完全不在同一个档

次。以过去六个赛季为例，即使霍芬海姆战绩最好的那个赛季他们也与拜仁有着29分之差，而上赛季即使后者发挥有点失常，但是联赛积分仍比前者多35分。霍芬海姆的后防线表现漏洞百出，场均失球高达1.88个，不但16轮德甲仅有1场能力保城门不失，并且还有10场单场失球在2球或以上。值得一提的是，自2008年以来，霍芬海姆总共16次走访安联竞技场，他们只有一次能够凯旋，其他3平12负，最近的4次则是有3场均被拜仁4度攻破城门。另外，过去7轮德甲霍芬海姆也只取得1胜3平3负的劣绩，球队状态也是难尽人意。

小苟
资深体育人



中国香港队经验不足

亚洲杯C组首轮，阿联首将对阵中国香港，本次是中国香港自1968年以来首次取得参加亚洲杯决赛阶段比赛的资格。

预选赛阶段，中国香港作为5支最好成绩的小组第二之一得以重返亚洲杯。球队为了亚洲杯取得好成绩，在最终名单中又加入了两名归化球员。与日韩澳等球队召入众多海归球员不同，本届亚洲杯有五支球队的球员全都来自本国联赛，阿联首就是其中之一。

目前在国际足联的排名榜上，阿联首排名世界第64位，亚洲第八

位。中国香港排名世界第150位，亚洲排名第28位。

阿联首近10场比赛7胜2平1负，球队在海湾运动会表现不佳，小组赛垫底遭淘汰。但算上海湾运动会最后一场，球队近一年未尝败绩，直到本月初负于阿曼。

中国香港近10场比赛3胜2平5负，球队2比1战胜中国队，也算是爆出冷门。但近两场比赛吃到两连败。

两队近两次交手阿联首全部获胜，中国香港一球未进，净吞8球。但需注意两队最近一次交手已经是在10年前。

目前指数给到主队-1.5/2，主胜1.22，平局6.50，客胜11.00，倾向阿联首毫不意外。

同组中，伊朗无疑是出线头号热门，而巴勒斯坦则普遍被认为是最弱的，阿联首与中国香港就成为小组出线的直接竞争对手。从近期状态来看，阿联首要好于中国香港，且大赛经验也是遥遥领先。中国香港时隔多年重返亚洲杯，但在决赛阶段想要更进一步难度着实不小。尽管亚洲杯除了小组前两名进入淘汰赛外，还有4支成绩最好的小组第三可以晋级，估计起码需要3分打底。但即使参考巴勒斯坦在预选赛的战绩，中国香港每一场拿分恐怕都不容易，第一场面对阿联首恐怕还是得遭遇开门黑。

阿联首 球半/两球 中国香港

周日106 亚洲杯
竞彩不让球推荐:3